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A közönség legnagyobb része a fennirt 

helyet nevéről sem fogja ismerni még, mely 
kisded csecsemőként csak most jőve a világ­
ra, de születése perczeiben már megérdemli, 
hogy a hon, mely az ipar és szorgalom meze 
jén egy szép reményekkel kecsegtető ténye­
zővel szaporodott, felőle nem mint magány- 
eseményről, mely a közönséget alig érdekel­
hetné, de mint közérdekű tényről, mely min­
den honfiúban örvendcles érzést gerjeszt, 
értesüljön.

És valóban, ha hazánkban, hol valljuk lie. 
■i_ természetnek pazar kincsei melleit — mel­
lőzve ez úttal minden ide vonatkozható s ment­
ségül felhozható politikai feszegelést — indu- 
striaiis tekintetben nem sok kielégitő jelensé­
gekre találunk, hol az ipar és szorgalom me- 

készeitől kevésbé 
itramaradásuúk

7* - -van mondom min­
den lépés, minden vállalat, mely az anyagi 
jóllét emelésére van irányozva, mely a nem­
zet fiaiban rejlő industrials erő- s tevékeny­
ségről tesz tanúbizonyságot, annál nagyobb fi­
gyelmet érdemel, minél t«Sro«ln,.^hh ~w. ------- 7 -------  .w. V..v,,v*/v u péti j<1,
melyre nálunk a vállalkozónak el kell mánál 
határoznia.

Es ha valahol szükséges, hogy a nemzet 
az ipart és szorgalmat felkarolva, tevékeny­
ségét azoknak lágtérü mezején teljes erővel 
kifejtse, úgy azt nálunk kell leginkább meg­
ragadni, és ez eddig kevésbé cultivált térre 
föl kell lépnünk, ha nem azon dicsőségi ösz­
tönből is, hogy elvégre az induslriosus nem­
zetek közé soroljon a világ, hanem azérl I 
hogy az idők viharai által megrongált vagyoni 
állásunk csorbáit némükép helyre üssük.

Uj idők uj eszméket teremtenek, uj szük­
ségeket idéznek elő, melyekhez az embernek 
alkalmazkodni kell, következőleg munkálko­
dás! tere is azok szerint változik főleg az 
anyagi életet illető kérdésekben, mit megje­
gyezni kérek, mert az élet kényszerűségeiből 
kiragadt feunebbi szavaimat nem akarnám oda 
magyaráztalni, mintha az agynak nemes és 
dicső elveit, a szívnek szent érzéseit is az 
időnek változékony szeszélye szerint változ­
tatni helyeselném.

A politikai rázkódások, melyek nem oly 
régen Európában átvonultak, egy nemzetnél 
«em hagytak hátra oly bánatgazdag emlékei, 
mmt nálunk, azoknak következtében a nem­
zet vagyoni állása sehol sem kapott oly ér­
zékeny csapást, mint Erdélyben, és ezért kell, 
hogy itt az industrial kettőzött erővel felka­
roljuk, hogy veszteségeink szomorú romjait ne 
ü zzuk összetett kezekkel, zúgolódva, vagy 
hánatdultan, hanem testünk és lelkünk rugó- 
honyságát munkára fordítsuk, ennek ösztönét 
hazánkfiaiban fölébreszszük, — mert egy nera- 
ze sem veszett még el, mely apathiába nem 

tyedt — és közös erővel arra törekedjünk,

hogy az eltemetett fényes múltaknak keserű 
reminiscentiáit a szorgalom- s. iparnak nem 
kevésbé gyönyörű vigaszával enyhítsük, mert 
sem magány, sem közérdekben nem tehetünk 
Udvösebbet, mintha tevékenységünkkel azon 
térre lépünk, melyen ha minél több erő s 
ösztön öszpontosul, nem csak magán érdekein­
ken lendítünk, hanem hazánk felvirágzásán is 
működűnk.

Értelmiség és iniveilségben rejlik ugyan 
valamely nemzetnek morális ereje, de hogy 
erre és a hon virágzó állapotára anyagi jól­
lét is szükséges, minek az ipar és szorgalom 
mulhatlan kelléke, a nemzetek történelme ta­
núsítja.

Ezekből kiindulva mindenki, ki a hazá­
ban fejlődő ipart és szorgalmat meleg rész­
véttel kiséri, örömmel fogja olvasni a hirt, 
mely Erdélyben e gazdag és mégis gyárszűk 
hazában egy oly nagyszerű üveggyárnak lét­
rejöttét tudatja, mely nem csak Ízlés és kill 
csín, hanem belső elrendezés és felszerelés 
tekintetében bármely külföldi gyárak mellett 
megállhat.

E gyár az, melynek neve soraim hom­
lokán áll, s melynek keresztelését a tulajdo­
nos, Mikes Benedek gróf tegnap egy nehány 
urkülgy által ékesített vendégkörben ünnepelte.

Fekszik e gyár Erdélynek kelet és dél 
közötti szélső határán, az oláhországi határ 
őrvonal tőszomszédságában, a Bodza-folyam 
regényes mentében, a tulajdonos grófnak rop­
pant terjedelmű krásznai havasbirlokán.

na a iiavasi pásztor, vagy egy szenve- 
délyes vadász csak egy év előtt is a Szitás-, 
Zabrató- és Krasznának a Bodza rohanó pa­
takéval végig öntözőit szűk völgy szorulatain 
járatlan ösvényeken, sziklák közt botorkázva 
végig haladt, és elérve nagy fáradtan egy 
szabadabb tért, melyet a rengeteg erdőkkel 
borított hegyek, a kanyargó Bodzába ömlő 
nagy és kis Kraszna patakai, a havasi virá- 

okkal ékesített mező vadregényes szépségü- 
j varázsolnak, alig merte volna álmodni is, 

hogy egy év múlva e lakatlan pusztaságot, a 
természetnek e szent magányát emberi zaj, az 
ipar és szorgalom zsibongása, Ízléssel emelt 
épületek és egy kisded harang csengése vált­
ják fel.

A tulajdonos gróf, kit nem csak az idő, 
de saját eszméi barátkoztaltak meg a gyár- 
nokság gondolatával, ki igen helyesen felfog­
va, hogy mostani viszonyaink között a haza­
finak tevékenysége csak industrialis téren fo­
roghat, mi által nem csak saját érdekeit moz­
dítja elő, de honának is tesz szolgálatot, el­
határozta a szó szoros értelmében gyámok 
lenni, és fáradhatlan tevékenységének sikerült 
egy év alatt e vadszépségü helyet egy igen 
kellemes gyári coloniává átvarázsolni.

Mielőtt a gyárt részletesen leírnám, meg 
kemlitenem, hogy a fenn említett völgyszoru- 
laton, mely eddig járatlan veit, s egy mföld- 
nyi hosszú, kikövezett s kavicsolt út vezet 
majd egészen a gyárig, mi már magában óriási 
munkába került, miután a Bodza mentében 
százados fákat kivágni, sziklákat metszeni, s 
töltéseket készíteni szükséges vala.

És itt lehetlen hódold méltánylattal meg 
nem említenem a magas kormányt, mely a 
nemzeti ipar és szorgalom iránti pártolásának

melyhez minden izbeni 
beiktatásnál még 10 pkr. 
bélyegdij számítandó.

Megjelen e lap .jelen ívnyi alakjában minden szerdán 
és szombaton délben.

szép bizonyítékát adá, midőn a tulajdonos gróf 
folyamodására nem csak a gyár építését meg- 
engedé, de a gyárba vezető útvonalak egészen 
újbóli elkészítését elreadelé.

A gyár és hozzá tartozó épületek száma 
összesen 16-ra megy, mely a gyáron, kavics­
törő malmon, raktáron kívül részint a tulaj­
donos gróf, részint a gyári tisztviselők s mun­
kások lakásaiul szolgálnak, s külsőleg is elég 
csínnal épilvék. Ezeken kivül vannak még 
fűrész-malmok, istálló, hamuzsir-főző, úgy 
hogy midőn a regényes völgyszorulat egy­
szerre megtágul, és a félkörben kanyaruló 
Bodza-folyam s túl az óriás bükkökkel bori­
tolt, hegylánczolatlal szegett térség megnyílik, 
egy csinos kis telepitvényre bukkanunk, mely 
a havasok magányában a szemlélőt kelleme- 
sen meglepi.

A főépület vagyis a gyár mini egy ko­
rona középen foglal helyett, magassága- s 
nagyságával a többiek közül kiemelkedik, és 
nem csak a felületes vizsgáié, de főleg szak­
értő egyes részleteit a legnagyobb érdekkel 
szemlélendi. Kemenczéje kilencz fazékat fog­
lal magában, melyek mindegyikénél három 
munkás foglalkozik, kiknek sürgése forgása, 
kivált éjszaka a legérdekesebb látványok e- 
gyike. Émeli az érdekességet az épület bel­
sejébe alkalmazott emeletnek karzata, melyről 
a munkások hemzsegését a legkényelmesebben 
lehet szemlélni. De főleg a fedélzet szerke­
zete megérdemli a részletes megtekintést, mely 
valóban remeknek mondható: ugv szinte a »vá­
ron keresztül vonuló oszlop néfküli fahíd,’me­
lyen a fűtéshez szükséges faszekéren szál­
lítható s csupán kötések által fenntartva függ 
a levegőben, melynek valamint a fedélzet 
szerkezetének alig hiszem, hogy párja legyen 
Erdélyben.

Mechanismus tekintetében nagyobb figyel­
met érdemel azon épület, melyben a kavics- 
törők együtt vannak, és oly remek készülettel 
szerkezve, hogy egy a Kraszna patakából le­
csapolt csatorna az épülettől nehány lépésnyi­
re kétfelé osztva, az egyik fele 40 fontnyi 
viz-sulyával hajt 10 kavicstörő kalapácsot, 
melynek összes terhe 14 mázsa, és ezen fe­
lül az első emeletben 8 metsző műhelyt, a 
másik fele ugyancsak 40 fontnyi vizsulyával 
hajt Cgy másik kereket, mely földszint 4 főld- 
törőt és 8 metsző-műhelyt forgathat. Az innét 
lebocsátott felesleges viz alig nehány lépés­
nyire hajt egy fűrész és egy őrlőmalmot. A 
valóban remek szerkezetű malom mechanismusa 
hamburgi ácsok kézmüve, kik oly parányi viz- 
sulyal aránylagosan oly roppant terhet hoztak 
mozgásba. Jelenleg ugyan csak 8 metszőkő 
fog használtatni, miután kezdetben nem szá­
míthatni annyi kelendőségre, mennyit nyolcz- 
kö meg ne bírna.

Csak oly fáradhatlan és tevékeny szel­
lemnek, mint a tulajdonos gróf, sikerülhetett 
alig egy év alatt ennyit és ily ügyesen elő­
teremteni, ki midőn e nagyszerű gyárt épité, 
nem csak saját érdekeit tartotta szemei előtt, 
de az ipar, és szorgalom mezején hazáját is 
gazdagilá egy jelentékeny tényezővel, mert 
gyárának legügyesebben választott személy­
zete képes a külföld készítményeivel verse­
nyezhető üveget előállitni, és csak a hazafi­
aktól függ, hogy a honit a külföldi elejébe 
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tévé, pártoló részvételeikkel oly helyzetbe te­
gyék, hogy gyárát minél inkább tökéletesíthesse.

A gyár megnyitásának, s illetőleg keresz­
telésének ünnepélye tegnap tartatott meg, és a 
kicsi de válogatott s kedves vendégkör, hova 
magamat is számíthatni szerencsés valék, bi­
zonyosan velem együtt megelégedve távozott 
a regényes Kraszna völgyéből, melyet az in- 
dustria méla csendéből nem csak felelevení­
tett, de hazánk első gyárhelyeinek egyikévé 
varázsolt.

Be árom soraimat azon hazafiul meleg o- 
hajtásommal, hogy a Margitgyár virágzó, és 
tulajdonosa fáradságaiért meg legyen jutal­
mazva ! á 1 a m o r.

A tavaszi fagy, ennek ártalmai, 
s elhárítási módja.

Minden, ki kertmiveléssel és szántásve­
téssel foglalkozik, tudja, hogy a tavaszi fagy 
gyakran mennyi kárt okoz, s innen magya­
rázható, miért retteg a koránti vidám tavaszi 
napokra kővetkező éjjelektől akár kertész, a- 
kár csak szenvedélyből gazdáskodó legyen az, 
ki növény-tenyésztétéssel foglalkozik. Legha- 
marább állanak elő ezen fagyak , s legártal­
masabbak akkor, midőn a tél utolsó, s a ta­
vasz első napjai tiszták s melegek, mivel az, 
a növény nevekedését sietteti, virágait kicsalja, 
azokat, mint a növény leggyengébb részeit 
megsérti.

Reményeinket rendszerint csak egy, vagy 
csak néhány éj teszi semmivé. Ma a hideg né­
hány fokkal a fagyponton|a!ólJesik, vagy ha 
csak a fagypontot éri is el, a gyenge növény 
virágainak és csiráinak halálos.

A fagy akkor áll elő leghamarabb, ha 
csendes és igen tiszta nap volt, ha keleti, é- 
szak-keleti, északi, vagy észak-nyugoti szél 
fútt, s a szél mellett az ég fellegtelen tiszta 
marad. Azonban ha ilyenkor éjfél után béfel- 
legzik, vagy köd ereszkedik, a hideg nem nö- 
vekedhetik annyira, hogy a növényekben kárt 
tehessen; ha mindjárt egy kevéssé megfagy­
na is, a növényeknek nem annyira ártalmas, 
ha a fellegek szét nem oszolnak, mert azok 
a napsugáréit elfogják s nem engedik , hogy 
azok a növényt fölengesszék s leforrázzák.

Az a kérdés, hogy ilyenkor a fagyási 
meggátoluaijuk-e, vagy ha már megtörténi, 
mikéül tehetjük ártalmatlanná, vagy annak ár­
talmait szelidithetjük-e?

Az első kérdésre feltétlen ül igennel nem 
felelhetünk, mivel physikai nehézségek állnak 
utunkba, miken nem változtathatunk. Tudjuk 
ugyan is, hogy a lég a napnak visszavert su­
garai által felmelegül, hogy a visszavert su— 
gárok tiszta, világos időben sokkal gyorsab­
ban znunkáíódnak, mint fel leges időben, mikor 
annyi erejek az évnek azon részében nem le- 
het, hogy a levegő roppant hidegségét annyira 
fölmelegithessék, hogy a levegő mérséklete a 
fagypontig le ne essék, s hogy a meleg lég 
sokkal könnyebb, mint a hideg, minélfogva az 
felemelkedik, a hideg pedig leesik. Ha tehát 
a föld kevés melegét tűzzel akarnék pótol íi, 
úgy a dolgot csak roszabbá termők, még pe­
dig hasonló physikai okból, ugyan is a tűz 
felfelé szembetűnő légvonalt okozna, s az ál­
tal a fenső régióban rejlő hideget még gyor­
sabban lehúzná.

Minthogy tehát az első vagy akadályozó 
mód nem áll hatalmunkba, csak a második kér­
désre kell szorítkoznunk, t. i. a fogyás által 
okozott kárt miként hárinthatjuk cl, vagy ár­
talmát miként gyöngíthetjük meg. Az eszkö­
zök, miket e czélra fordítunk , az első felté­
telt is elősegítik, mivel azon tulajdonsággal is 
bírnak, hogy a föld melegének hirteleni kiro­
hanását meggátolják, s egyszersmind a meg­
fagyott növényről a nap melegét is elhárít­
ják, mig a lég alsó rétege lassanként meg­
enyhül s egyenlően fölmelegszik. Legjobb há­
rító eszköz a füst, csendes időben nem emel­
kedik magasra, hanem a lég alsó rétegeiben, 
mint a köd szerteoszlik, igy lenyomulva, o

föld felszálló melegét magába veszi, s nem 
engedi, hogy a felette s alatta lévő légréteg 
igen meghűljön. Ha a nap tisztában kél fel, 
sugarai akadálytalanul, s egyenesen nem érint­
hetik a földet, tehát a föld, vagy lulojdonkép 
a füst feletti Jégréteget annál hamarább meg- 
melegitik, s e szerint az alsö Jégrétegekben 
rejlő kevés meleg elrepülését meggátolja. A 
növény körül lévő Jégréteg fölmelegedése oly 
csendesen esik. s a kisebb vagy nagyobb mér­
tékben megfagyott növény oly lassan enged 
ki, hogy az, a benne rejlő munkás életerő 
mozdulatával egyenlő menetet tart.

Azon vidékeken, mik természeti fekvé­
seknél fogva a tavaszi fagynak kitétetvék, vagy 
oly tavaszi időben, mikor a fogy könyen tör­
ténhetik, jó az, előforduló jeleneteket kitalálni, 
hogy a dolgot serényen végrehajthassuk. Min­
den lassan égő sűrűn, s lassan füstölő anyag 
igen jó e czélra. Azokat 30—40 lépésnyi tá­
volságban apró csomókba kell rakni, hogy az 
anyagok hamar el ne éghessenek szeméttel vagy 
gyepűvel kell behinteni, vízzel locsolni nem jó.

Ila veszélylyel fenyegető éjek következ­
nek, s állnak be, gondosan őrködni kell, s künn 
a szabadban felfüggesztett hévinérőre ligyel- 
mezni Ha éjeli 10 óra felé a 0-n lelj ül 3—4 
fokot mutat, s ha reggel felé az ég tiszta, a 
füstölő anyagokat, mielőtt a hévmérő a fagy­
pontot elérné, meg kell gyújtani. Ha a hideg 
nagyobbodik, virradta után is még sok ideig 
kell füstölni, hogy a napsugár káros behatá­
sa akadályozódjék. Ha a lég egészen csendes 
a halmocskákat egyenlően kell eloszlani, hogy 
az által a füst is egyenlően terjesztessék el. 
De ha szél fú, a halmokat azon oldalra kell 
helyezni, merről a szél fú, hogy a füst a meg­
védendő tér felé hajtódjék.

Volt idő, mikor a füstölést, kivált bor­
termő helyeken kormányilag is parancsollak, 
de teljesítésbe nem igen vették. Ez azért tör­
tént, hogy nem alkalmas időben, s nem ele­
gendő mértékben esett a füstölés, mert olt, 
hol pontosan s idejében történik, annak hasz­
nait tagadni nem lehet. A phisikai törvények­
kel kevésbé ismeretes nép gyakran mohón ra­
gad meg valamely eszközt, de ha hibás al­
kalmazása miatt, nem annak hasznáról, hanem 
saját hibája következésiben az ellenkezőről 
győződik meg, félbenhagyja a nélkül, hogy 
további kísérleteket tenne.

A füst legfőbb alkatrészeit tekintve, nem 
egyéb ködnél, t. i. a meleg által feloldott 
vizenyős részek, mik könnyűségeknél fog­
va fenulebegnek. A ködnek hideg éjek utáni 
hasznos befolyásáról mindenki meg van győ­
ződve, miért kellene hál a füst jótékony mun­
kálatát elvitatni ? Hogy ezen hatást egyenlővé 
lehessen tenni azzal, mit a köd okoz, csak az 
szükséges, bogy a füst oly vastagon és tar­
tósan terjedjen el mint a köd.

Egyes növényeket, ágyásokat, vagy ki­
sebb darab földeket a hirtelen beálló fagytól 
gyékény, posztó, szalma s egyéb alfélé borí­
tékkal meg lehet oltalmazni Mikor a fagy hir­
telen s váratlanul beáll, s a növényeket előre 
beborítani nem lehet, a növényeket nap fel­
jött előtt, mig a fagyott növényekre süthetne, 
be kell borongalni; azonban ez esetben a bo­
rítékot tanácsosabb egész nap a növények fe­
lelt hagyni, ,mint korán levenni.

Egy más eszköz, a már beállott fagy el­
len az, ha a fagyott növényeket hideg vízzel 
leöntözzük. Ennek azon pillanatban kell tör­
ténni, mikor a fagyott növény már kezd ki­
engedni; ha koránlabb történik, a viz a nö­
vényre fagy, s még jobban elrontja, ha pedig 
későbben, akkor semmit sem használ.

A dunai fejedelemségek s szom- 
szédtarlományai.
(Táj- és népismertetés.)

(Vége.)
Erősségei sem Moldovdnak, sem Oláh­

országnak nincsenek többé, miután azokat az 
oroszok földig leronldk.

A földmiveiés itt csak bölcsőjében van. 
A mezei jószdgok oly nagyok, hogy csak egy 
részük miveltelik, a földtulajdonosok azokra 
csak parasztjaik munkdját fordiljdk. a jobbá- 
gyoknak nincs tulajdonkép birtokuk, szolgá- 
ialtéleleikért csak használatra adatik nekik a 
föld ; trágyáról szó sincs, mert a föld gazda­
gon terem. A földműveléshez tartozó eszközök 
tökélletlenek. a szekerek vasolatlanok; a gaz­
dasági épületeket nem ismerik, a szalmát d- 
taldban eldobják. A kerlmivelés még jobban 
el van hanyagolva, szintúgy a szőlőtermesz­
tés, mind a mellett is hogy a szőlő jól te­
nyészik és a drágosáni bor Oldhorszdgban 
becses. Az ipar még hátrább áll mint a föld­
miveiés. Kézmüvekröl szó sincs. A kereske­
dés kirekesztöleg az örmények és görögök 
kezében van. A rendes pénz a forgalomban 
austriai arany és huszas orosz rubel s nehány 
török arany-pénz; a rendes pénzláb 100-tól 
12, a törvényes 10. Az élelmiszerek ára ren­
desen mérsékelt; egy ló rendes ára 4 arany. 
A dunahajózás nagy jármüvek által Űzetik, me­
lyek 140 láb hoszszak, 5 láb mélyek s 6000 
mázsát bírnak el; a bécsi gőzhajóidrsaság 1834- 
ben csak Orsováig terjeszkedett, 1836-ban már 
Konstantinápolyig és Trebiondsig.

Moldova, mely 48 raföld hosszú s 22 
alföld széles 40 városi 2016 falut foglal ma­
gában. Felső és alsó Moldovára osztják; az 
első 6, a második 7 kerületre oszlik; min­
den kerület feje egy isprávnik, kerületi fő­
nök, ki melléjvan adva egy kerületi adósze­
dő, sámis; minden kerületben van egy 1-sö 
biztossága törvényszék, 2 bíróval s 1 elnök­
kel, s egy békebiróság, mely áll a papból 
s két falu üregéből. Moldova fegyver! ereje 
állott a béke idején 1200 emberből, azaz 800 
gyalog, 150 lándzsa vivő s 250 aknász. 
Moldova nevezetesebb városai a következők: 
■lasst a főváros 70,000 lakossal, Galacz Mol­
dova kikötője, aJDuna mellett jelentékeny ke­
reskedéssel s 32,000 lakóssal, Bolusán 25,000, 
Ru.érzo 12,000, " ' " 'le­
vezetés kereskj.

Oláhország, égj .. unna cs i.arpan™ ál- 
tal ibezárt terület, félkörben fekszik, 64 mföl- 
det foglal el hosszúságára nézve, s 32 mföld 
széles: n változó égalj a Dunamocsárok ki­
gőzölgésével vegyülve oláhégalji hideglelést 
szokott előidézni,^melyben az idegeitek sokan 
szoktak szenvedni. A föld oly termékeny, 
hogy a búza'rendesen 20, a rozs 30, és az 
árpa 300 magot ad; ép oly gazdagon van a 
föld bor, gyümölcs és dohánynyal megáldva; 
van büdösköve, kősója és kőszene. Nagy 0- 
ldhorszng 14, kis Oláhország 5 kerületre osz­
lik; a nevezetesebb városok Bukaresten kí­
vül, mely már le volt Írva e lapok hasábjain, 
Braila, Oláhhon legnevezetesebb kikötője, a Du­
na mellett 30000 lakóssal, Tergovist, egykori 
főváros 32,000, most 5000 lakéval, Krajova 
a Syltől nem messze 24,000 lakóssal. El 
utolsó, mivel itt laknak a leggazdagabb beé­
rők, virágzó lehetős város, de ép oly ren­
detlenül építve mint a többiek.

Az anyagi élet a bennszülöttekre nézve 
jó, kevésbbé az idegeneknek. Az angolok, 
kik legtöbb idegen országot ismernek, a feje­
delemségeket barbar földnek mondják. A fran- 
cziák örülnek, hogy az előkelők társalgási 
nyelve a franczia és hogy a párisi divatot 
követik. A ki csupán az aristocratia szabadal­
mainak szigorú fenntartásában találja fel az 
állam boldogságát, itt elragadtatásba fog jőni, 
mert a földesur itt mindig könyörtelen ura 
jobbágyának, csak a bojár bir politikai jogok­
kal. s ólaidban nincs közép rend. Az értel­
mesebb azonban fájlalni fogja, hogy az em­
beriség jogai itt még mindig nem tudtak ér­
vényre emelkedni, s a földesúri hatalom egé­
szen a bojárok kényének van alávetve.

A moldvai oláhoknak szomszédjai min- 
felől leginkább szlávok, délnyugotra laknak az 
egykor nagy Szerbhon népei, horvátok, bosniai- 
ak, montenegroiak, herzogovinaiak és szerbek. 
Délkeletre a bolgárok, az utóbbiak 4% miliő
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lelket számiéinak, s szántás vetésből élnek ; a 
szerbek, kik 3 millió lelket számlálnak, in­
kább baromtartással foglalkoznak, s mind a 
a mellett is, hogy lermészetöknél fogva béke­
szeretők, harczias jellemük van; kevés török 
él közöltek. Ezen nemzetek egymástól nagyon 
különböznek; a Duna jobb partján lakó szlá­
vok abban különböznek a más vidékeken la­
kó rokon-feleiktői. hogy közlök nincs nemes 
ember, mig a Duna bal partján lakó oláhok 
közt nagy osztályzati válaszlófalak vannak. A 
bolgárok mint más Törökország alatt álló szlá­
vok, mint a muzulmán boznyák között is a 
nép inkább democrat szellemű; különösen a 
szerbek azt hiszik, hogy közöltek mindenki­
nek joga van a politikai ügyekre befolyni: a 
szláv tartományokban, főleg Serviábnn és Bul­
gáriában sem oly vagyonos emberek, sem oly 
gazdag városok nincsenek, mint Moldovában 
és Oláhországban, hol egy tehetős nemes 
osztály áll szemben a néppel, mely semmi ne­
velésben nem részesült s a legnagyobb sze­
génységben él; a papság ép oly bárdolatlan 
s a bojároknak van alávetve, s a magasabb 
osztályt boérok képezik; a nevelés ügye is 
el van hanyagolva. A gazdag boér Párishól 
hoz nevelőt, vagy Párisba, Schweiczba küldi 
gyermekét tanulni. A néptömeg nem tudja mi 
az iskola. Szerviában azonban a népnevelés 
ügye aránylag jól áll, van léve valami, hogy 
a hasznos ismeretek terjedjenek a nép közt, 
de a magasabb nevelés itt is el van hanya­
golva. Mindent összevéve a lürök-szlávok sok­
kal tiszteletre méltóbbak, mint a rumunok. 
Mig Ypsilánti körül a Duna bal partján a ke- 
teristák és pályatársaik seregeitek, a törökök 
a felkelést kevésbe vették, de midőn a szer- 
bek fölkeltek, az ozmán uralom jármait le­
rázni, Cserni György alatt hősien vívták ki 
szabadságukat. Ezen különbféleség miatt lehe­
tetlen a különböző népeknek itt egymással 
rokonszenvelni. Sokszor segítették az oláhok 
a törököket a szerbek ellen, s mind a mel- 

" ~ ' " volt, még sem gyá-
atia fölemelkedé- 

í-.. ..« -etv .aulaija magát azon,
hogy Szerbiában nincs világhangulat!; ez utób­
bi gúnyolódik a bojárok fényűzésével és ke­
resettségével.

Törökhon keresztény népei közölt mind 
ez ideig nincs összetartás. Mint a rumunok 
gyűlölik a szerbeket, úgy a görög-kereszté­
nyek a szlávokal, s vastag fejünknek gúnyol­
ják. Már Palüongus Mihály és Vroscli István 
alatt nyilatkozott ezen gyülölség Szerviában 
1261-ben, s azáltal is táplálékot nyert, hogy a 
szlávok a konstantinápolyi pátriárkához! ra­
gaszkodásból görög papokat tartottak, kiknek 
ugyan meg volt tiltva a scononia, de az egy­
házi állomások mégis gyakran vásároltatlak. Úgy 
látszik, mintha a szlávok és görögök sejtenék, 
hogy egykor kemény súrlódásuk lesz együtt; 
nehéz lenne egyiket a másik felett uralkodó 
nemzetté tenni. Pataki F.

Uj szerkezetű ágyuk.

Londonban most felelte nagy reményeket 
helyeznek az uj lövegekben. melyek Lancaster 
elve szerint, elíptikai golyókat nagy távolság­
ra nagy pontossággal lőnek. Ágyunaszádok, e 
félelmetes, messzehordó rombolószerrel ellát­
va, úgy hiszik Kronsladthoz 3—4 angol mfldre 
közeledhetnének, s horgonyt vetve vagy a csa­
varral lavírozva súlyos vas-záport szórhatná­
nak a gránilsánczokra s az azok mögé búit 
hadihajóra, a nélkül hogy ezek csak egy ha­
tásos lövést tehetnének. A tett kísérletek rend­
kívül kielégítők. A lövegek 95 mázsa nehe­
zek, vont csövüek, s bámulatos pontossággal 
hordanak 88 ftos golyókat 5000 yardnyi tá­
volságba helyezett czéltáblákba, sőt hordere­
jűk egy német mfldre fokozható. Meglehetős 
sokáig tart, mig a golyó befutja ivét, de a hová 
esett, olt oly porfelleget ver fel, miutha Vul­
kán kráterébe csapolt volna. A woohvichi ar­

zenálban erősen dolgoznak ily ágyukon, me­
lyekkel az uj ágyunaszádokat el fogják látni. 
Az ndmiralitás roppantul el vág foglalva a sok 
uj ajánlatokkal és találmányokkal. Egy sokat 
emlegetett javaslat az: hogy egy tuczet csa­
varhajó aknahajókul szereltessék fel, ezek é- 
pületküvek, golyókkal és lőporral töltessenek 
meg. s egy készülék helyeztessék beléjök, 
mely a lőport meggvujtsa; mihelyt a hajók 
Kronstadt alá érnek, a jármüvek sorban az 
ellenségre törjenek s gránitfalait feje fölött 
döntsék össze. E mellett csak pénzt, ember­
életet nem (legalább angolt nem) kellene kocz- 
káztatni. Az eszme tehát meglehetősen jó a- 
karatu. Nem egészen uj ugyan, mert Giani- 
belli Antwerpennél s más találékony fők más 
időben hasonlót kísértettek meg. De akkor ter­
mészetesen sem gőzt, sem csavart nem ismer­
tek. Most csak a kormányrudat kell megerő- 
sitni, a gőzesappantyut felhúzni s az aknahajó 
megy a kijelölt utón emberi segély nélkül. 
Vájjon e javaslat kivihelő-e? ez később fog 
bebizonyulni.

LEVELEZÉS.
Nagy-Szeben augnslus 15-kén.

Tudósítani ígértem önt múlt levelemben 
a sikerről, mit a magyar dalszin társulat vá­
rosunkban aratand, és örömmel ragadom meg 
az alkalmat. Már a második előadás után is 
csak jót Írhatni. Ugyanis az első előadás: „A 
kunok“ eredeti dalmű a számosán egybegyült 
közönség igen nagy tetszésben részesült. Volt 
taps, zaj és éljen! De nem is lehel csodál­
kozni, ha nehány magyarjaink, kik e város­
ban laknak, elragadtatva érzik magukat egy 
jól betanult magyar opera hallásán, mert nem­
zeti nyelven és nemzeti díszöltönyében hallják 
azt, és oly egyénektől előadva, kik az ide 
valóknál jobbaknak ismertettek még az idegen 
ajkúak részéről is. Egyébiránt minden elfo­
gultság nélkül mondva, az előadás igen jó 
volt; igyekezett mindenki helyén megállani. 
A második előadás ,,A két Foscari“ volt szá­
mos közönség jelenlétében. Voltak, kik azt 
hivék, a magyar dalszinészek az olasz szö­
vegnek nem emberei, és igen örültem hallva 
a ritka pontossággal és érzéssel keresztül vitt 
darabot. Az előadás folytán Mezei ur része­
sült legtöbb tetszésben; és a közönség a ieg- 
elégültebben távoza. Most következik Rigoletto. 
Mára népszínmű volt kitűzve a színkörben, de 
normanap lévén, fellüggesztctelt. R. 1.

Szászrógen attg. Ill-kén.
Tisztelt Szerkesztőség! A sok esőzések 

után julius utolsó felében kiderült és rekkenö 
melegek áltak be, minek azonba ismét meg­
adtuk az árát, mert tegnapelőtt (8-án) dél­
után 5 és 6 óra közt nagy száraz — két ga- 
rasosnyi átmérőjű, lencse alakú — jégeső hul­
lott, elannyira, hogy a felfalusi határon egy 
a tengeri közé menekült nagy nyulat a jég 
agyon vert; és igy bár is hogy alig 5 per- 
czig tartott, mindamellett a ludvégi, dedrádi, 
széplaki, felfalusi, vécsi és f. idecsi határo­
kon a zab és alakor, úgy aratatlan őszveté­
seket merőben semmivé tette, a tengeri vetés­
nek is mint egy '/3-ad részéi, úgy a kertivete- 
ményeket diaijában. — Azonba estvéli 9 óra 
tájt jött egy más rendbeli jégeső, mely ugyan 
kisebb, de sűrűbb és hosszasabban tartó lé­
vén, a következő határokat u. m. Királyfalva, 
N. Nyúlás, Örményes, Septér, Újlak, Kecsed, 
Köbölkút, Oroszfája, Komlód és Sz. Erkedet, 
hol az aratást még alig kezdték meg jó for­
mán, s nagyobb részt Invaszveléseket vetnek
— merőbe porrá tette.

Az uj kölcsönbe élénk részt venni vi­
dékünk is siet. A város allodialis pénztárából 
90,000 pfrtot Írtak alá, — ezen kívül minden 
ezé hók s külön az egyének — a legkisebb fa­
lukon is legkevesebb 2000 pfrtot Írtak alá.

A havasi nyári legelőkről a marhákat
— noha Bertalan napig szokták tartani — 
még a vásár kezdete előtt magok a pászto­
rok mind haza hajtották — mint mondják ne­

hány kiütött rablóktól! félelemből, — kik is a 
Retyelis nevű havason a csoportból a legszebb 
ökröt (egy vajolai szászét) lelőttek, s nehány 
szászokat, kik felmentek volt megnézni, s a 
pásztoroknak eleséget vinni, megfosztottak, s 
tölök leizentek, hogy marháik után csak úgy 
menjenek, ha nekik minden marháról egy pen­
gő húszast, pálinkát, kenyeret, s török dohányt 
visznek, különben ne© fogják elereszteni; — 
mint mondják csak három rabló volt, kik ugyan 
olt egy cs. kir. mérnököt megvervén, lát­
csövét elvették; miknek következtében zsan- 
dárok szállván ki, egyet közülők mint egy 
15 évest elfoglak.

Országos vásárunk számításunknál gyen­
gébben ütött ki, minek okát abban kell keres­
nünk, hogy a jó lovak Erdélybe nagyon meg­
apadtak, vevő hiszen csak lett volna, de nem 
volt mit, következőleg nagyon drága volt; a 
szarvasmarha vásár, mely 4 napig tartott, va­
lamivel élénkebb volt. R. 1.

BiarOitB.
Kolozsvár aug. 18-kán.

* Császár 0 Felsége legmagasb szüle­
tése napját városunk illő kegyelettel ttlé meg. 
Tegnap a színkörben ez ünnepélyre tűzi játék 
volt, melynek fele jövedelme sétányunk csi- 
nosbitására fog fordittatni. A tűzi játék leg­
érdekesebb jelenetét Ö Felsége életnagysága 
képe teve, fényesen megvilágítva s körülsu­
gározva lobogó fényözöntől. Mig e kép lát­
szott, a zene a néphymnust játszó. A város 
díszesen ki volt világítva. Ma reggel ágyulö- 
vések s zene üdvözlők a nap hajnalát; délelőtt 
a helyőrség főbbjei, hivatalok elöljárói, pap­
ság s számos nép gyiilt a főtemplomba az áhi- 
latos istenitiszteletre, mely alatt Udvlövések 
hangzanak. Délben fényes ebéd volt vidéki pa­
rancsnok Chavanne Ferencz altb. urnái, ágyu- 
dörgések közt a legmagasb császári házért vi­
dám poharak üritlettek.

* Az erdélyi kölcsönös jég- s tűzkár- 
mentő társulatnál, az eddigi biztosítások ösz- 
szege — mielőtt még az idei takarmányok 
tűzkár elleni biztosítás ideje beállott volna — 
már az 1,800,000 pftot meghaladta, s ez an­
nyival ürvendetesebb, minthogy ezen intézet, 
mind azon jó oldalokkal bir, melyek a gya­
korlati élet szükségeit szaktudománynyal össze­
kapcsolva — távul minden nyerészkedési ezé- 
loktól — egyedül részvevői javára töreke- 
kedend, s remélhető: hogy e honi intézet, 
mely (a hires gothai azon társulat mintájára 
van alapítva, mely minden évben felénél töb­
bel, a múlt évben pedig a befizetett dij 75. 
részét tagjainak visszajuttatni képes’vala) illő 
fokozatát elérve, annyival kevésbé fog hátra­
maradói, mivel a mentesitésből üzérkedésre 
kitérni törekvők ellen illő gát vettetett, s 
közhasznúságával"! visszaélések — a merészek 
kára nélkül — nem könnyen történhetnek.

” Tegnapelőtt este a Diána-fürdö szom­
szédságában nem rég épült fűrész - malom 
lángok martaléka lett. A merőben fa-épü- 
let belől gyűlt meg, vigyázatlanság vagy 
rósz akarat következtében, bajos megha­
tározni , s pár pillanat alatt a lángok ment- 
hetlenttl körülfogák. A tűz hevétől az oda ne­
hány lépésre fekvő szomszédház hátulsó ré­
sze is meggyűlnél, azonban a már összese- 
reglelt ollóknak sikerült itt a tüzet annyira 
megakadályozni, hogy csak a már meggyuladt 
rész hamvadt el. Ez esemény annyival saj- 
nosabb, mert nem csak egy szorgalmas pol­
gárunk eddigi fáradozásai gyümölcsét tette 
tönkre, hanem iparvállalatokban szegény vá­
rosunkat egy igen szükséges intézetétől fosz­
tó meg. A tűzoltók teljes dicséretet érdemel­
nek. — Egy őrtorony szükségességét azonban 
ez alkalommal is beláthatok, mert midőn ha­
rangjaink megkondullak, az égés már javában 
állt! Mig a piaczi torony elkészül, nem le- 
hetne-e a fellegvárt erre használni ?

* Az érd. m. helytartóságnak közelebb­
ről kiadott rendelete szerint e hó elejétől kezd-



'

ve, minden téglacsűrökben egyenlő mértékű 
téglát kell készíteni, és pedig olyant, a mely 
12 hüvelyk hosszú, 6 hüvelyk széles és két 
s fél hüvelyk vastag legyen; továbbá szigo­
rúan meghagyja e rendelet a téglák jól kié­
getését is.

* Az Ö cs. kir. apostoli Felségétől kö­
zelebbről 10 évre alapitolt hatodik kereske­
delmi ösztöndíjra a pályázati határidő sept.
15-ke. Pályázni olyanoknak lehet, a kik ma­
gúkat polgári építészeknek akarják kiképezni 
Erdély részére, s vagy 8 gymnasialis osztály 
vagy a felsőbb reáltanoda osztályait végezték. 
Az ösztöndíj 200 pft.

* Püspök ur 6 nmlga ajánlatára a m. okt.- 
ugyi ministerium megengedte, hogy az erdé­
lyi kath. gymnasiumokban a tanév sept. elseje 
helyett October 1-n vegye kezdetét, minthogy 
több iskolaépületen sürgős javításokat kell tenni.

— Az oktatásügyi ministerium a gymna- 
siumok igazgatóit felszólító, hogy a latin ok­
tatásban nagyobb sikerre törekedjenek.

— Egy külföldi lap leírását közli egy 
oly eszköznek, a mélylyel minden számítás 
nélkül megmérhetni, mennyi erővel húz va­
lamely marha. Ez eszköz annyira egyszerű, 
hogy mindén falusi kovács megkészitheti s a- 
lig kerül 12 pftba.

— Ney F. Nagy Ignácz összes müvei 
egybeszerkesztésével foglalkozik, melyek el­
hunyt Írónk özvegye javára egy csomóban 
fognak megjelenni.

— A m. oktatásügyi ministerium a bécsi 
cs. kir. gazdasági egylet kérelmére felszólitá 
a falusi iskolamestereket, hogy a méhészetet, 
ha csak lehet, maguk is Űzzék sara máso­
kat is ösztönözzenek.

— Oláhország jelenleg a többi közt vas­
ban szenved nagy hiányt; néhol különös párt— 
fogoltság szükséges, hogy az ember csak egy 
patkót is kapjon. S e baj, tartani fog alkalma­
sint a harcz végéig, mert azelőtt nehezen lesz 
újból megengedve a vas bevitele.

— A jesuila atyák Posonban zárdát akar­
nak alapitni, s e végre 70,000 flon már há­
zat is veitek.

— Varsóból Írják, hogy Lengyelország­
ban a legszebb termés van.

— A bécsi kereskedelmi körökben úgy 
hiszik, hogy az uj keresk. és ipartörvény sep- 
temberben éleibe fog lépni.

— Fázisban, Londonban, Amsterdámban 
és Konstantinápolyban lOO millió írtnál töb­
bet Írlak alá az uj kölcsönre.

— Navarinnál 1827-ben, a mint tudjuk, 
csaknem az egész lörök-egyptomi flotta meg­
semmisült, s ezek közt az admiralhajóval több 
millió piaszter merült a tenger alá. E hajók 
romjai közül a megmenthetők kibuvárlására 
egy társulat alakult, a mely közelebbről hoz­
zá kezd a munkához, s Ígéri, hogy 1858-ig 
készen lesz azzal.

— A bélyegpapir helyett octoberben hasz­
nálatba lépő bélyegjegyekről egy igen gya­
korlati utasítás jelent meg.

— Az utolsó kimutatások szeren! jelen­
leg 22 társulat foglalkozik a Tisza szabályo­
zásával.

— A közelebb közéteendő hirdetmények 
közt van a jövő évre szóló adóvetési nyilt- 
parancs is. Hallomás szerént az adókivetés 
hasonló lesz a jelenévihez.

— Egy berlini gépész az a üst. kormány­
tól kiváltságot kért házfedelek kérzitésére úgy 
nevezett köpapirból.

— A közelebbről Bécsből indult gözös 
minden akadály nélkül ért Zsurzsuba. Pécsbe 
sok budapesti kereskedő érkezett s tetemes 
megrendeléseket teltek. Az oroszok kivonu­
lása Oláhországból átalábnn igen élénk forgal­
mat okoz a kereskedelmi világban. Nevezetes, 
hogy ez első utat a Dunán „Árpád“ nevű 
gőzös tette.

— Magyarországon felsőbb rendelet kö­
vetkeztében más korona országok példájára uj 
erdőtérképeket fognak készitni, a melyek pon­
tos átnézetet nyújtsanak az erdőkről, azok 
kezeléséről s a levágható fákról.

— Az angol kormány közelebbről kísér­
leteket tétet antimoniumból készült ágyúgo­
lyókkal. Ez érez ha kőhöz vagy fához ötö­
dik ezer darabra pattog s oly rombolást tesz 
az ellenségben mint a karlácslűz.

— Lászlóné, do Cau Mari, a jeles nép- 
szinmüénekesnő több évi távoliét után kül­
földről Pestre érkezett s közelebbről a nem­
zeti színpadon fel fog lépni.

* N e c r o 1 o g. M. Vásárhelyről a következő 
gyász hirt vettük: „Református püspök és 
kir. tanácsos Antal János folyó augustus hó
12-kén délutáni 3 órakor, hazájának, egyhá­
zának s átalában a közjónak szentelt munkás 
élete 88-dik évében öt környezett számos 
családja köréből kiragadtatva egy jobb életre 
átszenderült.“

HIRDETÉSEK
HIVATALOS.

(447) (1—3)

Hirdetmény.
A maros-portusi hajó-épitésekhez 

következő vas-szerek szükségeltetnek: 
30,000 darab nagy fenékszeg. 

100,000 ., kis
900,000 „ kapocs.

Ezek felett a maros-portusi só- 
szállitó hivatalban f. évi sept. 12-kén 
árlejtés fog tartatni.

A felkiáltási ár
100 dar. nagy fenékszegért 3 f. — kr. 
100 „ kis „ 2 „ 24 „

1000 „ hajókapocsért 2 „ 9 „
A fennirt mennyiség 

V3-dát f. évi October utolsó napjáig, 
7a-dát f, évi decemb. ,, és
Va-dát 1855 február „ „

be kell szállitni. 
A szóbeli árrlejtés előtt elfogadtat­

nak írásbeli ajánlatok is, melyek 5"/n 
bánatpénzzel kell hogy ellátva legyenek.

A fennebbi vas-szerekből példányo­
kat láthatni az itteni érsz. pénzügvi 
gardánál s a m. portusi sószállitó hi­
vatalnál.

Az érd. cs. kir. orsz. pénzügyigaz- 
gatőságtól.

Szébén aug. 9-kén 1854.

magán hirdetések.

(448)

eidlitz-por,
melynek valódiságáért kezesség vállaltaik,

folytonosan kapható
a WOLFI" testvérek gyógyszertárában

egy pengő forintjával.

E gyógyszertárba gyakornoknak kerestetik egy olyan 
fju, a ki az algymnasiumot végezte s a német nyelvben jártas.

(442)
5306

(2-2)

Árverési
Hinlelmény.

u M. Vásárhely sz. kir. város részé­
ről köztudatra jutlatik: miként ezen 
városi községnek a) pálinka árulá- 
si. — b) hidvátnvéleli joga és c) vá- 
nioshid melletti fogadója — ehez kö­
tőit borárulás-joggal, idei September 
21-én a vámos tiszti házánál tartandó 
nyilvános árverés utján ez évi noven- 
ber i—tői 1 S59-ik évi October utolsó 
napjáig terjedendő időszakra haszon­
bérbe fog adatni. — Árverezők a fel­
kiáltandó ősz vég tizedét bánat pénzül 
letenni kőteleztctvén, azt csak is az ár­
verés bévégzése után kapandják visz- 
sza. — Egyezményi föltételek az ár­
verés előtt, a jegyzői irodában meg­
tekinthetők.

M. Vásárhelyi tanács üléséből 1854. 
augustus 12-én.

(445)

Figyelmeztetés!
Alólirthoz közelebbről érkezett friss 
glelchenbergi, pülliiai, élő­
patak! s túri gyógyvíz; a szto|- 
kal minden pillanatban érkezendő.

Ajánlóin továbbá finom kávé, 
ezukor, thea, többféle bor 
és a fűszerkereskedéshez tartozó min­
den cyikkeimet a legjutányosahh árért.

Kolozsvárit
SCHÜTZ KÁROLY, 
fűszerkereskedő.

(439) (2—3;
Könyvárus-segédeknek!
Tilsch János könyvkereskedésébe 
Kolozsvárit szükségeltetik* egy alkal­
mas ügyvezető.
(438) (2-3)
Egy csinos üveges-hintó
külső lépcsővel és utazó bőrönddel el­
látva, eladó. — Értekezni lehet Kor- 
buly Gergely ur’ a Remetéhez czimzett 
boltjában.

(444) (1-3)

Stájer fűnedv
mellbetegeknek.

Grácz és Becs városok legügyesebb 
orvosaik meggyőződése s igazolásaik 
szerint ezen mellnedv a jelenben meg- 
lepöleg tüntette ki jótékony hatását 
különösen a köhögés, nátha, hu­
rut, torok- és mell-fájásban; 
úgy hogy sokaknak szükségül vált, és 
azoknak tulajdon nyilatkozataik szerint 
csupán ezen szernek köszönhetik a 
nyugalmasb éjjeleiket s betegségők 
javulását.

Nagyon ajánlható ezen nedv uta­
zóknak. Kellemes íze miatt nem csak 
gyermekeknek hasznos, hanem 
korosabbaknak, kivált tüdőbe­
tegeknek enyhülést szerez, s főleg 
rekedtség ellen ajánható.

Meglettkoruak vehetnek szükség 
szerint, evés előtt s után rövid idő­
vel, naponta 4 vagy 5 evökalánnal; 
ugyan annyiszor adalhatik gyermekek­
nek koruk szerint.

Pnrgleilner József,
gyógyszerész s készítője 
Stájer-fűnedvnek Gráczban. 

Raktárom van Kolozsvárit Ko­
zák Eduárd „KATONÁHOZ“ 

czimzett fűszerkereskedésében.

(446) fi- 2)
Haszonbérlet.

Gr. Kemény József ur Sarinasági 
jószága a Szilágyságban jövő sz.Gyögy- 
naptól kezdve minden hozzá tartozó 
javadalmakkal, s kész vetésekkel ha­
szonbérbe kiadó. Értekezhetni iránta 
Gerenden Vájná Elek úrral.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Berde Áron, tanár. 

Agio. Bocs aug. 14-kén: arany 24; ezüst 20VQ.

(440) (2-3)
Ktihbacher Ferencz

törvénytudor, erdélyi ügyvédnek ne­
veztetvén ki Dézsen, irodáját folyó hó 
5-kén megnyitotta.

Nyomatott a rom, kath. lyc. kőnyvnyomdintézete betűivel.


